

ජොර්ජ අම්මාල් 1953

1947 ඉන්දියාව දෙසට වි නිදහස ලබාගත් විට සැරැහී බ්‍රිතාන්‍ය යටත් විජිත ඉන්දියාවෙන් පැමිණි කොටස ඉන්දියාවට අයත් විය. අලුතින් බිහිවූ පාකිස්තානයට ප්‍රාන්ත වශයෙන් හිමිවූයේ කුඩා ප්‍රාන්ත දෙකක් පමණකි. එනම් බටහිර පිහිටි සින්ද් ප්‍රාන්තය හා ඇෆ්ගනිස්තානයට මායිම්ව තිබෙන වයඹදිග දේශසීමා ප්‍රාන්තයයි. 'හද්පෑ' එනම් විශාල ප්‍රාන්ත 2 ක් වූ බොහොලය හා පෑෂ්මියා දෙට්ට අතර සමස්තව බෙදී තිබේ. නිදහස් ඉන්දියාවේ විශාලම ප්‍රාන්තය වූයේ " මැඩ්‍රස් ප්‍රධානිය" නමින් හැඳින්වුණු ඇෆ්ගනිදිග ප්‍රාන්තයයි. මේ ප්‍රාන්තයට බටහිර වොරිස්සා ප්‍රාන්තයේ මායිමෙන් පටන් ගෙන හැරෙනෙහිටි



ප්‍රදේශ පුරා මහා "ගිනි පාලාවක්" ඇවිලෙන්නට පටන් ගත්තේය. ජවහර්ලාල් නේරු අගමැතිතුමාගේ අධීක්ෂණය බිඳ වැටුණේය. එතුමා අගමැතිතුමාගේ ආණ්ඩු ප්‍රාදේශයක් පිහිටුවීමට එකඟ විය. එතැනින් ඇරැඹුණු හව ප්‍රාන්ත ක්‍රමය මහාරාජා පාලන ප්‍රදේශයෙන් ඉවත් කිරීමෙන් පසු තවත් ව්‍යාජන වන්නට පටන් ගත්තේය. ඒ අනුව ද්‍රවිඩ පනතයේම තමිල්නාඩු, ආණ්ඩු , කේරළ හා කර්ණාටක යනුවෙන් ප්‍රාන්ත 4 ක් ප්‍රතික්ෂේපනය විය. තවත් විශාල ප්‍රාන්තයක් වූ බටහිර 'බොම්බේ ප්‍රධානිය' ප්‍රාන්තයද බෙදී මහාරාජ් හා ගුජරාට වශයෙන් ප්‍රාන්ත 2 ක් ප්‍රතික්ෂේපනය විය. ඒම ක් ආවර්ජනයකි.

දේශපාලන උපවාස හා සන්ධිස්ථාන

ඉන්දියාවේ බැංගලෝර් දිස්ත්‍රික්කය දක්වා විහිදී තිබුණි. එම බෙදීම අනුව එම ජනගහනයෙන් 50% ක් අයත් වූයේ චරිතමාන තමිල්නාඩුවටයි. තෙලිඟු භාෂාව කථාකරන ආණ්ඩු ප්‍රදේශයේ ජනගහනය 35% ක් පමණ වූ අතර ඉතිරි 15% මලයාලම් භාෂාව කථා කරන බෙන්ගල්වර් දිස්ත්‍රික්කවලට බෙදී තිබේ. මීට ප්‍රධාන හේතුව වූයේ දේශලිඟු කථා කරන පෙදෙසේ මහාරාජා පාලනයක් නොතිබූ බැවිනි. තෙලිඟු භාෂාව කථා කරන ආණ්ඩු ජනතාවගේ විසි කොටස වශය කළේ හයිඩ්‍රාබාද් මහාරාජා (හියාබාද්) මේ පාලන ප්‍රදේශයේය. මලයාලම් භාෂාව කථා කරන ජනතාව විසිපුර පිටින් වූයේ ට්‍රැවර්නකෝර් හා කොටින් යන මහාරාජා පලාත ප්‍රදේශවලය. කන්ණඩා භාෂාව කථා කරන ජනතාවගෙන් 90% ක්ම පිටින් වූයේ මයිසූර් මහාරාජාගේ පාලන ප්‍රදේශයේය. නිදහස ලැබුණු දා පටන් බහුලතරය වූ තමිල්නා-ඩුවේ දේශලිඟු පාලකයන් තෙලිඟු ජනතාව වශය කරන ප්‍රදේශයට "කුඩම්මානස් සැලකීම" දක්වන බව කියමින් වෙනම ආණ්ඩු ප්‍රදේශයක් වෙන් කළ යුතු යැයි උද්ඝෝෂණයේ නායකයා වූයේ බ්‍රිතාන්‍ය විරෝධී නිදහස් සටන්තේදී "ආණ්ඩුවේ සියානා" යන

විරුද්ධවලිය ලන් ටී. ප්‍රකාශමය. කෙසේ වුවද ජාති ආගම බෙදවලින් තොර නිදහස් රාජ්‍යයක නිර්මාණාත්මක වූ අගමැති ජවහර්ලාල් නේරු කතා කරන භාෂාව පදනම් කරගෙන ප්‍රාන්ත බෙදා වෙන් කිරීම තරයේ ප්‍රතික්ෂේප කළේය. එනම් වෙනම ප්‍රාන්තයක් ඉල්ලීමේ සටනට හව බලවේගයක් එක් වූයේ 1953 මුල් කාලයේය. එම බලවේගය වූයේ මහජන පාක්ෂිකයාගේ සම්පන්නයක වූ ජනප්‍රිය පොර්ට් ශ්‍රී අම්මාල් උද්ඝෝෂණයට එක්වීමයි.

මේ අවිනිශ්චාලීත නායකයා හව ආණ්ඩු ප්‍රදේශයක් අවශ්‍ය යැයි යන පරමාර්ථයට උඩ මාරාන්තික උපවාසයක් ඇරැඹුවේය. එනම් අගමැති ජවහර්ලාල් නේරු තම දැඩි ප්‍රතිපත්තිය වෙනස් කිරීමට සූදානම් නොවීය. පොර්ට් ශ්‍රී අම්මාල්ගේ ගුරුදේවයන් වූ මහජන පාක්ෂික බ්‍රිතාන්‍ය යටත් විජිතවාදයට විරුද්ධව උපවාස කිහිපයක් ඇරැඹීය. ඒවා මාරාන්තික උපවාස නොවේ. දින 7, 14 සහ 21 යනාදී වශයෙන් කලින් දින තියම කර උපවාසයේ යෙදුණේය. ආහාර නොගන්නද එතුමා ජලය පානය කළේය. පොර්ට් ශ්‍රී අම්මාල්ගේ උපවාසයෙන් ඔහු කලුරිය කිරීමත් සමඟ තෙලිඟු කථා කරන ජනයා වෙසෙන

ප්‍රාන්තයද බෙදී මහාරාජ් හා ගුජරාට වශයෙන් ප්‍රාන්ත 2 ක් ප්‍රතික්ෂේපනය විය. ඒම ක් ආවර්ජනයකි.

දෙවන ආවර්ජනය ශ්‍රී ලංකාව 1956

1956 ජනවාරි මාසයේදී අගමැති සර් ජෝන් කොනලාබ් "සියලු භාෂාව රටේ එකම රාජ්‍ය භාෂාව විය යුතුය" යන ප්‍රතිපත්තිය උඩ තමාට ඒ සඳහා ජනවරමක් ඉල්ලමින් පාර්ලිමේන්තුව අවුරුදු 1 1/2 කට කලින් විසුරුවා හැර රජයේ විරාජ්‍යයක් ප්‍රකාශයට පත් කළේය. ශ්‍රී ලංකා නිදහස් පක්ෂය , සියලු භාෂා, පෙරළුණා හා විද්වොදී සමමාජ පක්ෂය යන පක්ෂ 3 එකට එක්වී එස්.ඩබ්.ආර්.ඩී. බණ්ඩාරනායක මහතාගේ නායකත්වයෙන් පිහිටුවා ගත් "මහජන එක්සත් ජනමුණා ද" සියලු භාෂාව ලංකාවේ රාජ්‍ය භාෂාව කරන බවට ප්‍රතිඥා දෙමින් සටනට එදිරිවියේය. සම සමාජ හා කොමියුනිස්ට් පක්ෂ සියලු හා දේශලිඟු යන භාෂාවලට සම තෙත දිය යුතුය යන ප්‍රතිපත්තිය උඩ ජරන කළ අතර සර් ජෝන්ගේ පාලනය පැසවීම්වැඩී යැයි කියමින් තමන් කරන නොකරන ආසනවල බණ්ඩාරනායක මහතාට සහායදීමට ඉදිරිපත් විය.

අගමැතිතුමාගේ මේ තීරණය ගැන ඔහුගේ මන්ත්‍රී කණ්ඩායමේම වාමානික නැඹුරුවක් ඇති මන්ත්‍රීවරු බලවත් කණස්සල්ලට පත්වූහ. එක් මන්ත්‍රීවරයෙකු මෙසේ පැවසූ බව වාර්තා විය. "දැන් අගමැතිතුමාගේ ප්‍රතිපත්තිය රටේ හරිම උසයි" ඔහු පැවසුවේය. "ගහ කල්" එතුමාට වදින්නේ හැ. වැරැද්දේද එතුමාගේ කෙස්සිය එතුමාට නොනේරෙන එකයි".

ට්ට අවුරුදු දෙකකට පසු බණ්ඩාරනායක වෙල්විතායගම් ගිවිසුම ඒකපාර්ශ්විකව අනෙකි කළ අවස්ථාවේදී බණ්ඩාරනායක අගමැතිතුමාගේ අධීක්ෂණය කෙරුණේ දුර්වලවත් බොහෝ දෙනාගේ කණස්සල්ලට හේතු වූ බව අමුතුයන් කිව යුතු නොවේ. එදා මෙදා තුර බොහෝ රටවල දේශපාලන ප්‍රශ්න පමණක් නොව ආර්ථික ප්‍රශ්න උඩද දේශපාලනයේ සහ තවත් බොහෝ දෙනා උපවාස ඇරැඹූහ. "දේශලිඟු භාෂාව විධිවිධාන පනතට" විරුද්ධව කේ.එම්.ඒ. රාජරත්න මහතා කළ උපවාසය මෙහිලා සිහිපත් කිරීම වටී.



ඉන්දියාවේ බිරුජ සිමෝස් එහ නොමැනිස් ප්‍රමාණ මාධ්‍යවේදී ආඥ. පී.සියේන

කෙසේ වුවද මේ ආවර්ජනයන්ගේ අරමුණ වූයේ පොර්ට් ශ්‍රී අම්මාල්ගේ උපවාසය ඉන්දියාවේ හව දේශපාලන රටවල් බිහි කළ අන්දම පෙන්වා දෙන අතර රජයට ප්‍රසූරය මහතාගේ උපවාසයෙන් දිගුකාලීනව අත්වූයේ අහිමිවී ප්‍රතිඵල ලැබීම පෙන්වා දීමටය. තුන්වන ආවර්ජනය විරුද්ධවයනට පැස්සුරුවූයේ සහ මෙ කේ ලංකාවේ අද්‍රැස් මුල්කේ හැර පැතිරී ගිය නමකි. එම පෙරළුණා ගිම් නම අතිශයින්ම ප්‍රසිද්ධියට පත්වූයේ රටේ මහජන ආන්දෝලනයක් ඇති කළ සහායවීම නිසාය. මේ කාර්ය සහා අසුකන් සඳහා තරඟ කොට ජයගත් පළමුවන නිත්සු නම වශයෙන්ද පැස්සුරුවූයේ සිම් ගිම් ඉතිහාසයක විය. මේ ගිම්යෝදී රජයේ නිලධාරීන්ට විරුද්ධව උපවාස කිහිපයක් දියත් කළහ.

පළමුවන උපවාසය කරන ලද්දේ මාතර කවිවේරියේ නිලධාරී පිරිසකට විරුද්ධවය. උපවාසයට තෝරා ගන්නා ලද්දේ එවකට කොළඹ තෝරයි පාරා සහ ලෝරිය පාරා මධ්‍යස්ථියේ රැකී රක්ෂා කාර්යාලය අයුළු තිබූ නිසා ඉඩමේ බෝධි මුලයයි. උතු කොමියුනිස් විරෝධීයක වූ ඒ ගිම්යන්ගේ උපවාසය හැරවත්ම මාතර දිස්ත්‍රික්කයේ කිසිවකු ඉදිරිපත් නොවීය. අවසානයේදී දේශපාලන අගමැතිතුමා පාර්ලිමේන්තුවෙන් ඉල්ලීමට එ බෙදිඅත්ත පාර්ලිමේන්තුව මන්ත්‍රී ඩී.ඒ. රාජපක්ෂ මහතා ඔබ ප්‍රශ්නවලට සාධාරණ විසඳුමක් ලබාදෙන වුවට පොරොන්දු වී ඒ ගිම්යන්ට ඉඩම මුසු විදුරුවක් පිලිගන්වා උපවාසය අවසන් කළ අන්දම 1949 දිනමහා ප්‍රච්ඡයෙන් මුල් පිටුවේ පළවිය.

ට්ට වසර කිහිපයකට පසු ඩබ්ලිව් සේනානායක මහතා අගමැති පදවිය දරන යුගයේදීද පැස්සුරුවූයේ ගිම්යන් මාතර කවිවේරිය අයුළු මාරාන්තික උපවාසයක් ඇරැඹූ බව අනුමානය ඩබ්ලිව් සේනානායක මහතා දැනගත් වි එම උපවාසයද අවසන් කළ බවත් වාර්තා විය.

1988-89 නිෂ්පා යුගයේදී මේ ගිම් නමද අවාසනාවන්ත ලෙස සාහසරයට ලක්විය. එම සාහසරය සිදුකරන ලද්දේ රජයේ නලුදා ව සිසිල් නැතිම පවිපෙ සටනකමින් විසින් ද යනන තවම අහිමයකි.

ජාත්‍යන්තර කිරීතියක් ලත් සිසාර් වාදන ශිල්පී ප්‍රදීප් රත්නායක පියවරැස්සන් දිනය යෙදෙන සැප්තැම්බර් මස පස්වනද බර්වීඩ් කාලානාරයේදී සැවිත්වීමට නියමිත ප්‍රදීපාප්ලි ප්‍රසාංගය, මෙල්බර්න් කලා ලෝලීන්ට අදහස් අත්දැකීමක් වනවා නොඅනුමානයයි. ඉන්දියාවේ භාත්බන්ධ විසේව විද්‍යාලයෙන් විනාද



ප්‍රදීපාප්ලි සමගින් ප්‍රදීප් රත්නායක

සම්මාන ලත් මේ නිපුණ සංගීත ශිල්පියා ඇමෙරිකාවේ කොලොම්බියා සරසවියෙන් "කඩබර්සාක්සායා" ශිෂ්‍යත්වයක් ලබා සිය සංගීත කේන්ද්‍රය අපරදිග ලෝලීන් අතරටද ගෙන ගිය අයකි. ලාංකීක ප්‍රවීණ වාදන ශිල්පීන් මෙන්ම ඉන්දීය හා අපරදිග සංගීත ශිල්පීන්ගේ සහභාගිත්වය ලබමින් ප්‍රදීප් රත්නායකයන් ඉදිරිපත් කරන මෙල්බර්න් ප්‍රසාංගය තරමිත සැමගේම සිත් අහිතන්දනයට ලක්වනවා සිතිය. ලොව පිලිගත් සිසාර් වාදකයා මෙතෙක් අප නුදුටු අසුරන් පෙර අපරදිග වාදන ශිල්පීන්ගේ නාල ජාරාංග, සිසාරයෙන් හැරෙන සුමුදු හඬ සමඟ මුසු කරමින් ඉදිරිපත් කෙරෙන සංගීතයක් සැමට මහත් ආස්වාදයක් ලබා දෙනු නියතය.

ගෙන ඒම සඳහා දැක්වෙන ලබා දෙන්නේ ශ්‍රී ලංකා ශිල්පීලියා පරිත්‍යාන ශිල්පීන්ගේ සොබා අරමුදල විසිනි. මෙහි සේවාචාරිනී නිර්මාණ මෙල්බර්න් වේද්‍ය රාජ්‍ය ගෙට්ටිආර්ච්චි මහත්මා ශ්‍රී ලංකා ජාතික රාජ්‍ය සේවාවේ අධ්‍යක්ෂක වේද්‍ය දායකත්වද ගුණාසේකර මහතාගේ සැවිධාකර්මය ලබා එකී විෂ්ඨකර්මය ලංකාවට වටා දියත් කර ඇත. 2008 වසරේ ජනවාරි මාසයේදී චාම්මික කරන ලද හෘද පෂා ගැන්වීමේ ව්‍යාපෘතියේ වේද්‍ය ගෙට්ටිආර්ච්චි හා සායනද ගුණාසේකර මහතුන්, මවුන්ගේ කණ්ඩායම සමඟ ලංකාවටා මේ වනතෙක් 22000 කට අධික පිරිසකට මේ පුහුණුව ලබාදී අතර යොබා අරමුදලේ ශ්‍රේණි නිතිද ප්‍රේමා ගෙට්ටිආර්ච්චි මහත්මියගේ මැදිහත් වීමෙන් හා සහභාගිත්වයෙන් ගිලන්රට රැසක් ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රධාන පෙළේ රෝකල් කීපයකට පරිත්‍යාන කර ඇත. මේ සම්බන්ධව මෙල්බර්න්වාසීන් කිහිප දෙනෙක්ගේ නොමසුරු අනුග්‍රහය ලබන්නට ගෙට්ටිආර්ච්චි මහත්මිය සමත් විය. හෘදලි පෂා ගැන්වීමේ හා නිලෙන්රට ව්‍යාපෘතිය සම්බන්ධව ලාංකීක ජනතාවගේ අවධානය යොමු කිරීමත්, අරමුදලට ගැබ් තරමින් ආධාර ලබාගැනීමත් ප්‍රදීපාප්ලි සැවිධාකර්මය ඉදිරිපත් කරන සැවිධාකර්මයේ අරමුණයි.

ප්‍රදීපාප්ලි සැවිධාකර්මය මෙල්බර්න් නගරයට ගෙන ඒමේ සාකච්ඡය ඉදිරිපත් කළේ සහකාර සැවිධාකර්ම උප දුපදුස මහත්මා විසිනි. උපා ප්‍රදීප් රත්නායකයන්ගේ දක්ෂතා හදුනා ගෙන මෙහි රසික රසිකයන් අතරට මෙහි ප්‍රශ්න චන්තට ප්‍රේමානම්ච ක්‍රියාකර ඇත. ඔහු පසුගිය දශක කිහිප තුළ සියයකට අධික මෙල්බර්න් ප්‍රසාංගයන්ට ආලෝක හා නබිද පරිපාලනය සැපයීමෙන් ලත් අත්දැකීම් ප්‍රදීපාප්ලි රචනා කිරීමේලිඟු උපයෝගී කරගන්නවා ඇත.

ඇමරිකාව, කැනඩාව, පිහිටා, විශාල, බර්ලින්, අමුඩාබි, බැන්කොක් හා කොළඹ නගරයන්හි සැවිධාකර්මයන් ඉදිරිපත් කර ඇති වාදක ප්‍රදීප් ඒ සෑම අවස්ථාවකදීම ඉතා උසස් ගතයේ පෙර අපරදිග සංගීතයෙන් හවුල් කරවා ගෙන ඇත. ඔහුගේ මෙල්බර්න් ප්‍රසාංගයට එක්වන සංගීතයෙන්ද ඒ හා සමාන සුප්‍රසිද්ධ පිරිසක් වේ. ශිල්පීලියාවේ ප්‍රමුඛ පියානෝ වාදක ජෝ කින්ඩෝර් නරැණා සුම් වාදක ශිල්පී ඩැනියෙල් ගරැජයන් හා මෙල්බර්න් ප්‍රවීණ වාදක හෙලන් දැස්සි ද ප්‍රදීප් රත්නායකයන්ට හවුල් වේනවා ඇත.

ප්‍රදීප් රත්නායකයන්ගේ ජාත්‍යන්තර සංගීත සැවිධාකර්මයට ලොව වටා කීර්තියක් ලත් වාදකයන් සහභාගී වී ඇත.

ප්‍රදීපාප්ලි ප්‍රසාංගය මෙල්බර්න් නගරයට

